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一、选择题:本题共20小题，每小题2分，共40分。每小题四个选项中，只有一项是符题目要求的。

1. 春秋时期，文武不分职，作为执政的相执掌国家的军政大权;战国时期，各国普遍设立将和相，实行文武分职。这一变化

A. 适应了军政事务的需要
B. 加速了宗法制的瓦解

C. 加强了中央对地方管理
D. 加速了分封制的瓦解

【答案】A

【解析】

【详解】战国时期将相分离，主要是为了适应战国时期不断频繁的兼并战争的需要，A符合题意；材料主旨与宗法、分封制无关，排除BD；各国普遍设立将和相，并没有涉及到地方的管理，排除C。

2. 汉代实行“吏不数易”政策，不仅中央高级官吏一般都任期较长，而且地方官吏也任期长久，如汉初萧何任相十三年，东汉时王霸任上谷太守二十余年。这政策

A. 成为地方势力割据隐患
B. 官员升迁困难不愿作为

C. 导致官吏腐败现象严重
D. 任期较长利于施展作为

【答案】D

【解析】

【详解】根据材料“吏不数易”“不仅中央高级官吏一般都任期较长，而且地方官吏也任期长久”等信息可知，西汉时期官吏任期较长，这有利于官吏执政的长久性和有效性，有利于施展作为，D项正确；材料内容主要体现的是汉代官员任期较长，没有强调成为地方势力割据隐患的问题，并且不符合史实，A项错误；材料内容主要体现了汉代官员的任期，没有体现官员升迁问题，B项错误；官员任期长与官吏腐败没有直接关系，C项错误。

3. 李治安教授认为:“这一行 政模式的性质具有两重性，又长期代表中央分驭各地，主要为中央收权兼替地方分留部分权力，所握权力大而不专。”“这一行政模式”是指

A. 秦朝郡县制
B. 郡国并行制
C. 元朝行省制
D. 明三司制度

【答案】C

【解析】

【详解】“长期代表中央分驭各地，主要为中央收权兼替地方分留部分权力”，这一描述符合元朝行省制的特征，解决了中央集权和地方分权的问题，C正确；郡县制权力有限，不是大而不专，排除A；郡国并行制不利于加强中央集权，容易形成割据，与题干中“长期代表中央分驭各地”不符，排除B；三司制度设立的初衷是削弱地方权力，其权力不是“大而不专”，排除D。

4. 由下表内容可知，我国部分古代科学家
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A. 重视科学技术的实用性
B. 通过观察实验的方法著述

C. 借助实验进行创造发明
D. 以科学理论挑战封建思想

【答案】B

【解析】

【详解】唐代张志和用喷洒水珠，观察其结果解释彩虹的形成，北宋沈括用多个现象证明只有“缕悬法”才能使指南针真正指南，元代杜友钦用黑漆球解释月亮的盈亏现象等，反映出中国古代部分科学家通过观察实验的办法著述，B项正确；重视科技技术的“实用性”与材料内容不符，A项错误；借助实验进行“发明创造”在材料中没有体现，C项错误；材料中的科学家并没有“用理论挑战封建思想”，D项错误。

5. 明代近80%的进士出身于非进士家族，其中43. 34%的进士出身于上三代皆为平民的家庭。清代仍有37. 2%进士出自平民。这反映了明清时期的科举制

A. 强化了君主专制制度
B. 扩大了封建统治基础

C. 扭转了门第等级观念
D. 实现了官员选拔公正

【答案】B

【解析】

【详解】从材料信息可以看出，在明清时期进士的家庭出身中，平民占据了很大一部分，这反映出随着科举制的发展，更多的平民能够通过科举考试进入到统治阶层，这有利于封建统治基础的扩大，B正确；材料主旨无君主专制无关，“扭转了”的说法不能从材料中得出，排除C项；“实现了”表述错误，排除D。

6. 在第一次鸦片战争中，英舰突破虎门要塞，珠江两岸聚集数万民众，以冷漠、平静的神情围观战事。当挂青龙黄旗的官船被击沉，官兵纷纷跳水时，两岸民众如看马戏看到精彩处一样发出嘘嘘声。材料主要反映当时

A. 中英武器装备差距悬殊
B. 广大民众民族国家意识淡薄

C. 清政府与人民矛盾尖锐
D. 农业文明无法战胜工业文明

【答案】B

【解析】

【详解】从材料可以看出，面对西方列强入侵，中国的民众却无动于衷，完全没有意识到国家主权受到侵犯，这反映出广大民众民族国家意识淡薄，B正确；材料没有体现中西方武器的差距，排除A；材料无法反映出清政府与人民的矛盾情况，排除C；材料只反映出当时中国民众的态度，并不能说明农业文明无与工业文明对抗的结果，排除D。

7. 1855年，列强要挟清政府迫使当地百姓搬出租界，上海知县布告要求限期拆除。 次日，民众就用“揭贴”回应:“ 西方蛮子，本明.来到中华，如狼逞凶。不论何物，不分地区，随意侵吞，随意夺取。”该“揭贴”反映了

A. 清政府沦为列强的工具
B. 中国半殖民地化程度大大加深

C. 民众对侵略行径的愤慨
D. 华夷观念深刻影响了对外交往

【答案】C

【解析】

【详解】民众并未受制于列强的要挟，揭帖中“不论何物，不分地区，随意侵吞，随意夺取”体现了民众对列强侵略行径的极度不满和愤慨，C正确；《辛丑条约》签订后清政府沦为列强的工具，排除A；题干主旨是面对列强要挟，地方政府和民众判然两别的态度，与半殖民地化程度加深无关，而且《马关条约》签订后，中国的半殖民地化程度大大加深，排除B；揭帖内容是民间观念，不属于政府层面的对外交往，排除D。

8. 1939 年，国民党元老邵力子发表演说指出，苏联的“革命精神是我们应当取法的”。1940年，蒋介石出席十月革命纪念活动，曾就苏联革命成功之经过与其奋斗精神……有所阐述。两者的共同目的是

A. 宣扬十月革命
B. 宣传抗战信念
C. 巩固中苏友谊
D. 争取苏联援助

【答案】B

【解析】

[image: image2.wmf]【

详解】1939-1940年期间，中国正处于抗战时期，而国民党宣传俄国的革命活动，主要目的是为了强调中国的抗战必将如俄国的革命一样取得胜利，故B符合题意；宣扬十月革命只是手段，不是目的，排除A；CD项不是主要目的，也不符合材料中对革命精神的宣传，排除。

9. 蒋介石认为中共某一军事举动 “东可威胁京畿，西可威胁武汉，南可阻碍长江运输，在战略上对于国民政府来说，是一个很大的顾忠”。该军事举动

A. 扭转了解放战争的态势
B. 是淮海战役

C. 揭开了战略决战的序幕
D. 是渡江战役

【答案】A

【解析】

【详解】据“东可威胁京畿(指南京)，西可威胁武汉，南可阻碍长江运输，在战略上对国民政府来说，是一个很大的顾虑”并结合所学知识可知，该“军事举动”是刘邓大军挺进大别山，1947年夏，刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫解放军，千里跃进大别山，刘邓大军从国民党重点进攻的山东和陕甘宁解放区中间发起进攻，“像-一把尖刀，插入敌人胸膛”。刘邓大军开辟了大别山根据地，严重地威胁了国民党统治中心南京和湖北重镇武汉，揭开了人民解放军全国性战略进攻的序幕，扭转了解放战争的态势。故选A；BCD与材料主旨无关，排除。

10. 毛泽东在一文中提到:“按照孙先生的原则和中国革命的经验，在现阶段上，中国的经济，必须是由国家经营、私人经营和合作社经营三者组成的。而这个国家经营的所谓国家，一定要不是‘少数人所得而私的国家’，一定要是无产阶级领导下而‘为一般平民所共有’的新民主主义的国家。”据此可以推知

A. 这段材料出自《论联合政府》
B. 这一文章应写于解放战争

C. 这段材料出自《论人民民主专政》
D. 这一文章应写于建国初期

【答案】A

【解析】

【详解】毛泽东吸收和发展了孙中山思想，主张建立多种经济形式并存、无产阶级领导、实现社会平等发展的新民主主义国家，根据所学可知可见毛泽东的发表此文的目的是为粉碎国民党一党专政理论，把中国建设成为一个独立、自由、民主、统一和富强的新国家，结合所学可知是中共七大上发表的《论联合政府》，故选A；解放战争时期国共合作破裂，与继承发展孙中山思想以维护合作抗日的关系不符，B错误；《论人民民主专政》总结了中国近百年革命的历史经验，阐述了人民民主专政基本思想，为新中国成立做准备，与材料要与国民党进行合作相矛盾，C错误；材料是建立无产阶级领导的合众政府，而中国建立的是一个人民民主专政国家，两者不符，D错误。

11. 中国现代历史上某一时期的主要经济措施是:调整农村生产关系，加强农业战线:大力缩短基本建设战线，精简职工和城市人口:消灭财政赤字，稳定市场。该措施实施的背景是

A. 建国初严峻的经济形势
B. 一五计划优先发展重工业

C. 国民经济出现三年困难
D. 文化大革命经济破坏严重

【答案】C

【解析】

【详解】根据材料“调整农村生产关系，加强农业战线:大力缩短基本建设战线，精简职工和城市人口:消灭财政赤字，稳定市场”可以看出，这一时期国家对国民经济进行了调整，这主要是由于国民经济出现三年困难，因此中央实施了调整的方针，促进国民经济的恢复与发展，C正确；建国初期主要是恢复国民经济，排除A；材料没有体现优先发展重工业，排除B；文革期间经济遭到巨大破坏，从材料中无法体现，排除D。

12. 美国国务卿杜勒斯在1954年底称:“中共可能会把会议当做宣传场所，可能会制造出一种共产党和非共产党的亚洲和非洲国家团结的表象,以及亚洲和非洲的非共产党国家与西方不在一个阵营的表象。”与材料相关的史实是

A. 中国在会议上提出和平共处五项原则

B. 美国代表[image: image3.wmf]在

会议上企图扭转会议议题

C. 新中国首次以五大国之一的地位参加

D. 第一次没有殖民国家参加的亚非会议

【答案】D

【解析】

【详解】根据“1954年底”和“造出一种共产党和非共产党的亚洲和非洲国家团结的表象”可以看出，这次会议主要是亚洲和非洲国家参加的团结的一次大会，结合所学可知，是亚非万隆会议，这是一次没有殖民国家参加的亚非会议，D正确；万隆会议召开时，和平共处五项原则已经提出，排除A；美国代表没有参会，排除B；C项是日内瓦会议，排除。

13. 罗马法规定:“奴隶可以为主人办事、经商，……可以立为继承人，公家的奴隶还可以立遗嘱:奴隶有权提起自由身份之诉，乃被解放为自由人。主人抛弃老病奴隶的，该奴隶即获得自由，禁止任意杀害奴隶;凡奴隶不堪主人虐待的，官厅得强迫主人出卖之,无故杀戮奴隶的，按杀人罪处”这表明

A. 罗马的奴隶制度开始瓦解
B. 罗马法体现了人文主义的精神

C. 打击奴隶主维护奴隶利益
D. 罗马用法律调整社会经济纠纷

【答案】B

【解析】

【详解】从材料中可以看出，奴隶可以立为继承人，可以提请自由身份的诉讼，获得自由，同时还有一些规定也有利于奴隶处境的改善，由此可以看出，罗马法中有人文主义精神的体现，B正确；“开始瓦解”的说法不符合史实，排除A；材料中的现象并不是打击奴隶主，排除C；材料中并没有涉及到经济纠纷问题，排除D。

14. “这是一 场人类相信自己有能力驾驭自然并通过自己的努力完善自身的世俗运动。”这场运动是

A. 文艺复兴
B. 宗教改革
C. 启蒙运动.
D. 工业革命

【答案】C

【解析】

【详解】 “有能力驾驭自然并通过自己的努力完善自身”体现了科学精神和理性精神，启蒙运动崇尚理性与科学，故选C；文艺复兴人类还没有能力驾驭自然，只是摆脱宗教神学思想的束缚，排除A；宗教改革无法体现科学精神，排除B；工业革命不符合“完善自身”，排除D。

【点睛】

15. 下面是英国议会改革进程表。据此表格分析英国议会改革的本质
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A. 英国基本实现了 公民的普选权
B. 议会与工业资产阶级的矛盾斗争

C. 英国的“宪政民主”具有虚伪性
D. 资产阶级代议制不断发展和完善

【答案】D
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【解析】

【详解】从材料信息可以看出，英国的议会改革从工业资产阶级获得更多的参政权，到更多的普通工人与农民的政治权利有所提升，其体现的实质是资产阶级代议制不断发展和完善，D正确；从材料中可以看出，英国选举对选民还有一定的限制，并没有实现普选，排除A；材料中并不只有工业资产阶级，还有其它阶层，排除B；从材料中看不出其虚伪的一面，排除C。

16. 1776年，杰弗逊起草《独立宜言》第一稿时，把支持奴隶贸易将奴隶制强加于北美殖民地列为英王的罪状之一， 但因遭到南方州的反对而被迫删除。这表明

A. 资产阶级与封建势力达成妥协
B. 南方州在独立战争中起主导作用

C. 民族矛盾是当时最主要的矛盾
D. 美国资产阶级具有软弱性妥协性

【答案】C

【解析】

【详解】根据材料“但因遭到南方州的反对而被迫删除”等信息可知，在《独立宣言》初稿中，“把支持奴隶贸易将奴隶制强加于北美殖民地列为英王的罪状之一”，但最终由于南方州的反对而被迫删除，说明为了团结南方州一起反对英国的殖民统治，北方做出了让步，说明民族矛盾是当时最主要的矛盾，C项正确；材料内容主要体现的是为团结南方州一起反对英国的殖民统治而北方做出的让步，没有体现资产阶级与封建势力的妥协，A项错误；材料内容主要体现了这时期民族矛盾是最主要的矛盾，没有强调南北方在独立战争中的地位，B项错误；这时期美国资产阶级做出的让步是为团结南方一致对外，不代表资产阶级的软弱性和妥协性，D项错误。

17. 1861年1月，马克思在一 封信中说:“达尔文的著作非常有意义,这本书我可以用来当作历史上的阶级斗争的自然科学根据”。这说明达尔文进化论

A. 促进了科学社会主义理论诞生
B. 影响到社会科学的理论研究

C. 适应人类社会发展的科学理论
D. 使科学理论和实践紧密结合

【答案】B

【解析】

【详解】根据“这本书我可以用来当作历史上[image: image6.wmf]的

阶级斗争的自然科学根据”可以看出，达尔文的进化论对于阶级斗争理论有重要的影响，而阶级斗争理论是社会科学的一个组成部分，故B符合题意；进化论在科学社会主义理论之后才诞生，排除A；C项与材料主旨无关，排除；材料没有体现实践的信息，排除D。

18. 据档案记载，1925 年，苏联农民心中始终存在一种困惑。“ 如果一个农民成功地改善了自己的经营，那他就会从贫农队伍中除名，在他头上贴上富农的标签，把他看作是苏维埃政权的敌人。”这主要说明当时

A. 经济政策挫伤农民积极性
B. 农业集体化政策存在弊端.

C. 农民思想需要进一步解放
D. 新经济政策存在不足之处

【答案】D

【解析】

【详解】从材料“从贫农队伍中除名，在他头上贴上富农的标签”可以看出，新经济政策实施后，农民有可能会因经营改善而成为政治斗争的牺牲品，这反映出新经济政策在实施过程中还存在着着一定的不足，不能完全放开，故D正确；新经济政策有利于调动农民的生产积极性，排除A；B项是斯大林模式的内容，排除B；材料体现的是新经济政策的问题，而不是农民的问题，排除C。

19. 1950年发达资本主义国家与发展中国家的国民生产总值相差23倍，1980年扩大为40倍，1985年又扩大为44倍，1990年更扩大到56倍。这一现象出现的主要原因在于

A. 旧经济秩序影响深远
B. 第三次科技革命冲击

C. 国家对经济干预加强
D. 经济全球化收益不同

【答案】B

【解析】

【详解】根据所学，发达国家在第三次科技革命中占据主导地位，生产力获得了极大的提升，进一步拉大了与发展中的差距，故B正确；全球化之下各国努力构建新的经济秩序，A项排除；80年代各国的干预减弱，排除C；收益不同不是主要原因，而是表现，排除D。

20. 俄国作家契可夫说:“创作应该按照生活的本来面目描写生活。它的任务是无条件的、直率的真实。”下列作品中，创作风格与其观点一致的是

A. 《巴黎圣母院》
B. 《老人与海》
C. 《播种者》
D. 《马拉之死》

【答案】C

【解析】

【详解】材料“创作应该按照生活的本来面目描写生活。它的任务是无条件的、直率的真实。”体现的是现实主义风格，结合所学可知，《播种者》是现实主义的美术作品，C正确；A是浪漫主义，B是现代主义，D是法国新古典主义的代表人达维特的作品。ABD项都不符合题意。

21. 阅读材料，完成下列要求。

材料一、1929年下半年的经济危机，使人们强烈要求政府承担起社会责任。当时的美国总统死抱着“自愿救济”和联邦政府不参与t会救助的信条，未采取任何措施。1933年总统罗斯福推行“新政”,并于当年5月签署了《联邦紧急救助法》，标志着美国第一个全国性的救济机构一联邦紧急救助署的成立，开辟了公共救助的新纪元。1935年，美国国会通过了《社会保障法》，这部法律一改济贫制度下事后救济的做法，将贫困的预防提到了一个前所未有的高度，开启了社会救助立法的里程碑。该法案在对待贫困问题上采用了两道防线，即社会保险和社会救助，将失业者、儿童、妇女、老年退休人员与残疾人纳入公共援助体系，形成了不同类别的社会援助计划。

——摘编自于婷《中美社会救助制度比较研究》

材料二、改革开放初，中国广大农村分布着2.5亿没有解决温饱问题的极端贫困人口。1986年，国务院成立扶贫开发领导小组，划定重点扶持区域，设立专项扶贫资金，开始实施有组织有计划大规模的国家扶贫行动。有世界银行专家说，“中国的改革开放成为了历史上最大规模的减贫行动，尤其对减少农村地区的绝对贫困人数更是如此。”党的十八大以来，扶贫开发进入脱贫攻坚新阶段。习近平总书记亲自部署、亲自督战，提出要“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”，建立脱贫攻坚的责任体系、政策体系、监督体系、考核体系等。明确到2020年农村贫困人口实现脱贫，解决区域性整体贫困的奋斗目标。

（1）根据材料一并结合所学知识，分析罗斯福新政时期社会救助的特点及意义。

（2）根据材料二并结合所学知识，分析改革开放以来中国扶贫工作的特点及取得突出成就的意义。

【答案】（1）特点:成立专门救助机构:通过立法进行社会教助:政府承担起社会救助责任:主要救助弱势群体。意义:政治:有利于级利阶级矛盾，维护美国资产阶级民主制度:经济:有利.于级和经济危机，促进美国经济的恢复:使百姓有了最低的社会保障，有利于百姓生活水平改善:借验:为二战后资本主义国家建立“福利国家”提供了借鉴。
（2）特点：成立专门扶贫机构；大规模的国家扶贫；持续时间长；精准扶贫。
意义：有利于缓和矛盾，稳定社会秩序；体现了社会主义制度的优越性；有利于提高贫困人口的生活水平，改善民生；促进贫困地区经济的发展；为世界其它国家与地区的扶贫工作提供借鉴。

【解析】

【详解】（1）特点:根据“标志着美国第一个全国性的救济机构一联邦紧急救助署的成立”得出成立专门救助机构、通过立法进行社会教助；根据“这部法律--改济贫制度下事后救济的做法，将贫困的预防提到了一个前所未有的高度，开启了社会救助立法的里程碑。”政府承担起社会救助责任；根得出据“将失业者、儿童、妇女、老年退休人员与残疾人纳入公共援助体系，形成了不同类别的社会援助计划。”得出主要救助弱势群体。意义:根据所学可从缓和矛盾、维护西方民主、缓和危机、为二战后资本主义国家建立“福利国家”提供了借鉴等角度概括。

（2）特点：根据“国务院成立扶贫开发领导小组，划定重点扶持区域，设立专项扶贫资金，开始实施有组织有计划大规模的国家扶贫行动。”得出成立专门扶贫机构、大规模的国家扶贫；根据时间“1986，”可得出持续时间长；根据“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”可得出精准扶贫。意义：根据所学可从有利于缓和矛盾，稳定社会秩序；体现了社会主义制度的优越性；有利于提高贫困人口的生活水平，改善民生；促进贫困地区经济的发展；为世界其它国家与地区的扶贫工作提供借鉴等方面概括。

22. 阅读材料，完成下列要求。

材料一  1903年，清政府特设修订法律馆，力图“参酌各国法律”,订立“务期中外通行”之法律。此时的民法学以翻译外国民商法及论著为主，少有中国学者独立研究的论著。民国时期。中国学者民法学研究论著日渐增多，成为这一时期民法学的主体。同时，由于借签了德、日瑞士等国立法，此时领行的民法典是当时世界是较为先进的民商法律体系。新中国成立后，对源于西方的法学理论尤其是私法理论采取了排斥和否定的态度，全盘接受了苏联的社会主义民法学理论，使清末以来的民法学理念中止。20世纪5年代中期以后，政治运动不断，社会法制修道破坏。改革开放后，中国法学界对源自西方的公私法理论的志度退渐变得理性起来。人们开始有意识介绍西方国家公法和私法划分的理论。1992年来,民法是私法的观念渐渐得到法学界的认可，身份平等、权禾利神圣等私法理念备受推崇。改革开放以来的中国民去学在重新构建私法理论体系的过程中，顺应了了现代民法及民法学的发展趋民也活应了社会发展的需要。2020年5月28日十三届全国人大三次会议通过人大常委会起草的《中华人民共和国民法典》。并将于2021年1月1日施行。

——摘编 自《改革开放以来民法学的理论转型》等.

材料二  法国民法典对罗马法物权制度的继受内容很多.在对罗马法的学习、借鉴和取會中，法国民法典接受了很多罗马法的法律概念，有了自己的高度，同时又进行了丰富与发展。比，如在加工物的归属上，法国民法典就没有机械的照抄罗马法的规定，而是创造出有特色的处理方式，更重视加工人的劳动，也投顾到原材料所有人的利益，比罗马法要进步。在使用权上，罗马法将奴隶与普一起作为役使的客体，奴隶只是物而不是人，法国民法典没有将罗马法中的对奴隶的使用权继承下来，而是在自由、平等、博爱的思想的指导下将罗马法这种落后的规定弃之不用，彰显了人权精神。

——摘自包娟《法国民法典对罗马法物权制度的继受》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括近现代中国民法建设演变的特点，并分析《中华人民共和国民法典》制定的意义。

（2）根据材料二和所学知识，指出法国民法典发展完善的原因。

【答案】（1）特点:借鉴外国的立法;阶段性牲明显:受意识形态和政治运动影响大;适应了社会发展的需要;逐渐完善，形成系统的理论体系。意义:政治:促进了依法治国，提高了国家的治理能力；进一步保障了公民的人身和财产权利,有利于社会的和谐稳定;经济:为改革开放和社会主义市场经济体制的进一步深化提供了法律依据;借鉴:为后世和其他国家民法提供了借鉴。
（2）原因:对罗马法的吸收与继承;法国大革命后,资产阶级民主代议制的确立与完善;资本主义经济迅速发展;启蒙运动理性思想的影响。

【解析】

【详解】（1）特点:根据材料“清政府特设修订法律馆，力图‘参酌各国法律’”可知，近代民法建设借鉴外国[image: image7.wmf]的

立法;根据材料可知，中国民法建设经历了清末新政时期、民国时期、新中国成立初期以及改革开放后等阶段，阶段性牲明显；根据材料“新中国成立后，对源于西方的法学理论尤其是私法理论采取了排斥和否定的态度，全盘接受了苏联的社会主义民法学理论……20世纪5年代中期以后，政治运动不断，社会法制修道破坏”可知，受意识形态和政治运动影响大;根据材料“改革开放以来的中国民去学在重新构建私法理论体系的过程中，顺应了了现代民法及民法学的发展趋民也活应了社会发展的需要”可知，适应了社会发展的需要;根据材料可知，民法体系从20世纪初、民国时期一直到颁布《民法典》，逐渐完善，形成系统的理论体系。意义:政治:根据所学知识可知，《民法典》的颁布促进了依法治国，提高了国家的治理能力；根据材料“1992年来,民法是私法的观念渐渐得到法学界的认可，身份平等、权禾利神圣等私法理念备受推崇”可知，《民法典》的颁布进-一步保障了公民的人身和财产权利,有利于社会的和谐稳定;经济:根据材料“改革开放以来的中国民去学在重新构建私法理论体系的过程中，顺应了了现代民法及民法学的发展趋民也活应了社会发展的需要”可知，《民法典》为改革开放和社会主义市场经济体制的进一步深化提供了法律依据;根据所学知识可知，中国《民法典》的颁布为后世和其他国家民法提供了借鉴。

（2）原因：可以从政治、经济、思想等角度分析。拿破仑帝国时期颁布的《民法典》,可知法国大革命后,资产阶级民主代议制的确立与完善;资本主义经济迅速发展;根据材料“法国民法典没有将罗马法中的对奴隶的使用权继承下来,而是在自由、平等、博爱的思想的指导下将罗马法这种落后的规定弃之不用,彰显了人权精神可知受到了启蒙运动的影响;根据材料法国民法典就没有机械的照抄罗马法的规定,而是创造出有特色的处理方式,更重视加工人的劳动,也兼顾到原材料所有人的利益,比罗马法要进步"可知,民法典对罗马法是吸收与继承的基础上形成的。

23. 阅读材料，完成下列要求[image: image8.wmf]。


材料  近百年的中华民族根本只有一个问题，那就是:中国人能近代化吗?能赶上西洋人吗?能利用科学和机械吗?能废除我们家族和家乡观念而组织一个近代的民族国家吗?能的话我们民族的前途是光明的;不能的话，我们这个民族是没有前途的。因为在世界上，一切的国家能接受近代文化者必致富强，不能者必遭惨败，毫无例外。并且接受得愈早愈速就愈好。..现在我们要研究我们的近代史。我们要注意帝国主义如何压迫我们。我们要仔细研究每-一个时期内的抵抗方案。我们尤其要分析每一个方案成败的程度和原因。我们如果能找出我国近代史的教训，我们对于抗战建国就更能有所贡献了。

——蒋廷黻 《中国近代史·总论》(1938 年)

根据材料信息，围绕“中国近代史的教训与抗战建国”自拟一个论题，并结合中国近代历史知识就所拟论题进行阐述。(要求:论题明确，逻辑清晰，论证充分，史论结合)

【答案】论题:中国近代史的教训有助于抗战建国。

阐述:中国近代史政治的教训是:清政府的腐败无能导致鸦片战争等反侵略战争的失败，因此要建立政治清明的近代民主政府。如建立国共民主合作的联合政府。

中国近代史经济的教训是:瓦解中的自然经济占据主导地位，民族资本主义发展受到阻碍，经济落后。因此，要大力发展近代经济，实现经济的近代化。如大力发展民族工业。

中国近代史思想文化方面的教训是:缺乏科学理论的指导，导致反侵略战争的失败。如太平天国运动《天朝田亩制度》只是农民阶级无法实现的空想，义和团运动只有“扶清灭洋”的口号，导致农民阶级挽救民族危亡的失败;因此，需要科学理论的指导。如需要把马克思主，义理论与中国革命实践相结合的毛泽东思想的指导。

中国近代史民众组织方面的教训是:政府没有充分组织民众抗击外来侵略。如两次鸦片战争、甲午战争等，都是单纯政府军队抗击外来侵略而失败。因此，需要组织全民族抗击外来侵略。如建立抗日民族统-战线。

【解析】

【详解】根据材料“一切的国家能接受近代文化者必致富强,不能者必遭惨败”可知作者认为近代化将有助于民族独立富强，故可结合洋务运动、戊戌变法、辛亥革命、新文化运动等历史事件，从器物、制度、思想文化层面阐述如何近代化，同时以民族资本主义的发展命运为例强调民族独立对近代化实现的作用；根据材料“仔细研究每一个时期内的抵抗方案……找出我国近代史的教训,我们对于抗战建国就更能有所贡献”可从“发挥历史的资鉴功能服务抗战时局”进行立论，结合所学从鸦片战争、太平天国、甲午中日战争、维新变法、辛亥革命等事件阐述中国在追求民族独立上的努力，以说明对抗战时局的历史借鉴意义。

24. 阅读材料，回答问题。

材料一  伦敦于1499-1665年发生多次严重鼠疫疫情。随着王权的加强和民族国家的形成，都铎王朝摆脱了中世纪消极无为的宗教防疫观念束缚,而以积极的姿态来处理防疫事务。为防控疫情，1518年伦敦市政当局号召患病家庭主动进行隔离，后来隔离措施在全国逐渐合法化和制度化。政府严禁疫区人员流动，以防止疫情扩散。政府积极加强公共卫生建设，以消除疫病滋生条件。为确保法令有效实施，市政当局还专门命几个临时委员会具体负责。在这些法令基础上，英国政府初步构建了国家公共卫生防疫体系,为防疫工作奠定了制度基础。1572年伊丽莎白女王签署法案，决定向全国征收“普通税”以建立济贫基金，来救助那些因为瘟疫、灾荒四处流浪的乞丐和流民。由于政府救济，许多家庭愿意接受隔离，这使得英国的防疫工作有了坚实的群众基础。17 世纪末期鼠疫逐渐从英国消退。

——据陈凯鹏《近代早期鼠疫在英国消退原因探析》

材料二  明朝后期疫病发生频率呈现明显的上升趋势，在1580年、1639年出现两次延续多年的瘟疫。疫情出现后，明朝基本上都是向疫区派出医官对患者进行诊治，并散发相关的药剂，向灾民发小额救济钱物，同时设坛做法事，期盼降神而祈福禳灾.有官员曾上疏说:“今之皆知救荒，而不知救疫。”明朝防疫的消极反应在很大程度受“天人合一”“天人感应”等思想影响，认为瘟疫是天神“震怒”的表现，这种观念使人丧失了与疫病积极斗争的意志，另-方面政府的公共责任也趁机推卸。瘟疫导致大量人口死亡，崇祯十六(1643年),北京鼠疫流行，不到7个月时间，就造成了20万人死亡，蔓延势烈，形势惨重。

——据程扬《中国明清时期疫病时空分布规律的定量研究》

（1）根据材料一、二并结合所学知识，比较明朝和英国政府防疫的不同点。分析产生不同求的原因。

（2）从明朝和英国防疫中,你得到了哪些认识?

【答案】（1）不同点:①主动性不同:明朝政府消极应对;英国政府高度重视积极应对:②科学性不同:明朝政府防疫揩施迷信色彩浓厚:英国政府防疫措施科学进步。③政府的公共责任心不同:明朝政府推卸责任;英国政府构建了国家公共卫生防疫体系;④结果不同:明朝瘟疫导致大量人口死亡;英国鼠疫逐渐消退。

不同原因:政治:明朝后期封建统治腐败，社会动荡:英国民族国家形成，中央集权

加强:经济:明朝封建自然经济占据主导:英国资本主义经济发展;思想文化:明朝八股取士文化专制，思想观念落后愚昧:英国文艺复兴，人文主义思想发展(或解放了人民的思想)。

（2）认识: 政府要主动承担公共责任:防疫工作要科学化、法制化、制度化; 要充分发动群众，建立坚实的群众基础:要以人为本，促进社会和谐发展。

【解析】

【详解】（1）不同点:①主动性不同:根据材料“明朝基本上都是向疫区派出医官对患者进行诊治，并散发相关的药剂，向灾民发小额救济钱物，同时设坛做法事，期盼降神而祈福禳灾”可知，明朝政府消极应对;根据材料“都铎王朝摆脱了中世纪消极无为的宗教防疫观念束缚,而以积极的姿态来处理防疫事务”可知，英国政府高度重视积极应对；②科学性不同:根据材料“设坛做法事，期盼降神而祈福禳灾”“认为瘟疫是天神‘震怒’的表现”可知，明朝政府防疫揩施迷信色彩浓厚:根据材料“1518年伦敦市政当局号召患病家庭主动进行隔离，后来隔离措施在全国逐渐合法化和制度化。政府严禁疫区人员流动，以防止疫情扩散。政府积极加强公共卫生建设，以消除疫病滋生条件”可知，英国政府防疫措施科学进步。③政府的公共责任心不同:根据材料“另-方面政府的公共责任也趁机推卸”可知，明朝政府推卸责任;根据材料“英国政府初步构建了国家公共卫生防疫体系,为防疫工作奠定了制度基础”可知，英国政府构建了国家公共卫生防疫体系;④结果不同:根据材料“瘟疫导致大量人口死亡，崇祯十六(1643年),北京鼠疫流行，不到7个月时间，就造成了20万人死亡，蔓延势烈，形势惨重”可知，明朝瘟疫导致大量人口死亡;根据材料“由于政府救济，许多家庭愿意接受隔离，这使得英国的防疫工作有了坚实的群众基础。17 世纪末期鼠疫逐渐从英国消退”可知，英国鼠疫逐渐消退。

不同原因:政治:根据所学知识可知，明朝后期封建统治腐败，社会动荡；根据材料“随着王权的加强和民族国家的形成”可知，英国民族国家形成，中央集权加强；经济:根据所学知识可知，明朝封建自然经济占据主导。根据所学知识可知，16世纪英国资本主义经济发展；思想文化:根据材料“明朝防疫的消极反应在很大程度受‘天人合一’‘天人感应’等思想影响”并所学知识可知，明朝八股取士，文化专制，思想观念落后愚昧；根据所学知识可知，15世纪末和16世纪的英国文艺复兴，人文主义思想发展，解放了人民的思想。

（2）认识: 开放性试题。从英国政府的行动中得出认识，如政府要主动承担公共责任；防疫工作要科学化、法制化、制度化; 要充分发动群众，建立坚实的群众基础:要以人为本，促进社会和谐发展。
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